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si; e pois que juntas compde o prisma , tira-se daqui
por conclusiio , que cada uma dellas he a terga parte
do prisma: assim a pyramide DEFB he o terco do
prisma ABCDEF da mesma base, ¢ da mesma altura
da pyramide.

241. Pois que uma pyramide conica péde consis
derar-se como uma pyramide, cujo contorno da base
tivesse infinitos lados, e o cylindro como um prisma,
cujo contorno da base tivesse tambem lados infinitos,
deve-se cggncluir, que uma mfdcko:gica ;;cfg, ou
obliqua a ter te de um cylindro mesma
base ¢ da me:mafgﬂﬁz. o

242. Logo para ter a solides de uma pyramide,
ou de qualquer pyramide conica , he necessario multi=
plicar @ superficic da base pelo tergo da altura.

243. Para achar asolidez do tronco da pyramide,
eu da pyramide conica, quando as duas E:m op-
postas sao- parallelas, he necessario achar a altura,
que falta & pyramide truncada ; e entio facilmente se
calcula a solidez da pyramide inteira, e da parte cor-
tada da pyramide, e consequentemente a da mesma
pyramide truncada. Por exemplo, na Fig. 115. se
quero ter a solidez da pyramide truncada KLM#lm ,
ve{::b?ue be necessario multiplicar (242) a superficie
KLM pela terga parte da altura IP :: multiplicar si-
milhantemente a superficie k/m pela terca parte da
altura Ip, e abater este ultimo producto doprimeiro;
mas.como niio se conhece nem a altura da pyramide
total , nem a da pyramide cortada ,. eis-aqui como se
determina uma e outra, Temos visto atraz (199), que
as linhas IL, IM, IP, etc. estio proporcionalmente
cortadas pelo plano ge, e que siio para as suas partes
1, Im, Ip como : dm ; teremos pois

IM:im:: IP:Jp;
logo (Arith, 184.)
IM—Im: LM ;; IP=Ip: IP,
isto he,
LM—=im:LM:; Pp:1P;.
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mas conhecida a pyramide truncada, facilmente se
medem os lados LM, Im , e aaltura Pp :logo por esta
proporgiio se pode calcular o quarto termo IP (Arith.
179) , ou a altura da pyramide total ; e abatendo
desta altura a altura do tronco, teremos a altura da
pyramide, que se cortou Jkim.

Da solidex da Esfera, dos scus sectores, e
lcgmﬂﬂ-‘ﬂl-

244. .P Ara achar a solides de uma esfera, he
necessario multiplicar a sua superficic pela terga parte
do raio.

Porque péde imaginar-se a superficie da esfera
como um aggregado de infinidade de planos infinitas
mente pequenos, cada um dos quaes serve de base a
uma pyramide, que tem o seu vertice no centro da
esfera, e que consequentemente he o raio a sua altu-
ra: logo, como cada uma destas pyramides he igual
(242) ao producto dabase pela terga parte da altura,
isto he, pela terga parte do raio, seriio todas juntas
iguaes ao producto da somma de todas as suas bases
pela terga parte do raio, isto be, iguaes ao producto
da superficie da esfera pela terca parte do raio.

245, Por quanto a superficie da esfera he quadru-
}Jla da de um dos seus circulos maximos (224), pide
ogo achar-se a solides de uma esfera, multiplicando
a terga parte do raio por qualro veses a superficie de
um dos seus circulos maximos, ou quatro veses o lergo
do rafo pela superficie de wm dos circulos muzimos,
ou em fim os § do diametro pela superficic de um dos
circulos mazximos,

216, Para ter a solidez de qualquer eylindro, ji
vimos, que se devia multiplicar a superficie da sua
base pela sua altura: fallando pois do cylindro cire
eumscrito 4 esfera (Fig. 130.), pdde dizer-se que a
sua solidez he igual ao producto de um dos circulos
maximos da esfera pelo diamelro; mas a solidez da
esfera (249) he igual ao producto de um dos circulos
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maximos della pelos 3 do diametro: logo a solides
da esfera he sémente os 3 da do cylindro circums
scrito.

247. A calotte esferica AGBHEA , que serve de
base a um sector esferico CBGEHA (Fig. 128),
péde-se tambem considerar como um aggregado de
infinitos planos infinitamente pequenos , e consequen-=
temente o sector esferico tambem péde ser considerado
como um aggregado de infinitas pyramides , que todas
tem o raio por altura, e cuja somma de bases forma
a superficie da base deste sector : logo o secfor esferico
he igual ao producto da superficic da calotte por § do
raio. J& vimos (225) o modo de achar a superficie da
calotte,

248, Como o segmento cortado peloplano BGEH
he igual ao sector CBGEHA , menos a pyramide
conica CBGEH , tendo ensinado a medir a solidez
destes dous corpos (247 e 242), niio nos resta que
dizer sobre este objecto.

Da medigio dos mais sdlidos.

249. O Methodo, que naturalmente se offerece
para se medirem os de mais sflidos terminados por
superficies planas, he imaginal-os compostos de pyra-
mides , que tenhfio por bases estas superficies planas,

e por commum vertice um dos angulos do solido, de

que setrata, Mas este methodo, além de ser raras vezes

o mais commodo, he por outra parte menos expedito,

e menos proprio para a pritica do que o seguinte,

que exporemos aqui de tanto melhor vontade, cogx W\,?,
L

quanta maior utilidade se pide applicar a medii® g . &
capacidade do poriio (caréne) dos navios , comq a- g
femos , uma vez estabelecidas as seguintes pro es. I
250, Chamaremos prisma fruncado idox - "i} 4
ABCDEF (Fig. 136.), que resta, quando por u Y -

plano ABC inclinado & sua base se separa de.nm . =
Prisma uma parte delle,

251. Um prisma triangular truncado compﬁc—le‘ﬂk' - ’d" »
Ires pyramides , cada wma das quaes tem a mesma base
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DEF de prisma, e a primeira tem o scu verbice em
B, a segunda em A, a terceira em C. ’
Basta uma ligeira attengiio para imaginar o pris-
ma truncado como composto de duas pyramides , uma
triangular , que tenba o seu vertice em B , e por base
«© triangulo DEF ; a segunda, que tenha tambem o
vertice em B, etenha por base o quadrilatero ADFC,
Tirando a diagonal AF, pode-se considerar a
yramide quadrangular BADFC como composta de
duas pyramides triangulares BADF , BACF: ora
a pyramide BADF he igual em solidez a uma pyra-
mide EADF, que tendo a mesma base ADF, tives-
se o seu vertice no ponto E; porque sendo a linha
BE parallela ao plano ADF, terio estas duas pyra-
mides a mesma altura ; mas a pyramide EAD e
considerar-se , como se tivera por base EDF, e o seu
vertice no ponto A: logo aqui temos duas das tres
pyramides, de que dissemos se compunha o prisma
truncado : sbmerite pois resta mostrar, que a pyrami-
de BACF he equivalente a uma pyramide , que tam-
bem tivesse por base EDF, e o seu vertice em C;
mas isto facirr:ente se vé, titando a diagonal CD, e
fazendo reflexio, que a pyramide BACF deve ser igual
apyramide EDCF, Eorque estas duas pyramides tem
o0s seus vertices B, E na mesma linba BE parallela
ao plano ADFC das suas bases, e estas bases ACF,
D&‘ sio iguaes, pois sio triangulas, que tem a
mesma base CF, e ficio comprehendidos entre as pa-
rallelas AD, CF; assim a pyramide BACF he igual
4 pyramide EDCF ; mas esta péde considerar-se como
se tivesse por base DEF, e o seu vertice em C: logo
com effeito o prisma truncado compde-se de tres pyra-
mides , que tem por base commum o triangulo BEF,
€ a primeira tem o seu vertice em B, a segunda em
A, a terceira em C.
1 262. Logo para ter a solides de um prisma tri-
angular truncado , he necessario abaizar de cada um
dos seus angulos da base superior uma perpendicular
sobre a base inferior , ¢ multiplicar a base inferior

pelo tergo da somma destas tres oé)crpcmhuhra
" 253, Desta proposigio se podem tirar muitas con-

sequencias para a medigiio dos outros prismas trunca-
dos,
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dos, que nrio forem triangulares, e até para os ou«
tros sdlidos. Se se concebe, por exemplo, que de to-
dos angulos de um sélido, terminado por superficies
planas, se langiio perpendiculares sobre um mesmo
plano arbitrariamente tomado , resultardd tantos
prismas truncados, quantas faces tem o sdlido: ora
como cada um dos prismas truncados se mede facil-
mente, supposto o que acabamos de dizer, tambem
serd facil de medir peles mesmos principios todo o
silido terminado por superficies planas: niio entrare-
mos neste miudo exame, e contentar-nos-hemos com
tirar uma consequencia util para o nosso objecto.

254. Seja pois ABCDIE':.FGH (Fig. 187.) um
sflido composto de dous prismas triangulares trunca-
dos ABCEFG, ADGEEI;G, cujas arestas AE, BF,
CG, DH sejio perpendiculares 4 base , e sejio taes ,
que as bases EFG , EHG formem o parallelogram-
mo EFGH; e para ser mais geral a proposigio,
sejio as bases superiores dous planos differentemente
inclinados sobre a base EFGH. Do que deixamos
acima dito (252), se segue, que o sélido ABCDEFG
be igual ao triangulo EFG multiplicado por

. FB42FA +2GC 4 HD,
™ 3 ]

porque o prisma trancade ABCEFG he igual ao
triangulo EFG multiplicado por
FB4EA +GC_
a Ll

¢ pela mesma razio o prisma truncado ADCEHG
be igual ao triangulo EHG, ou, o que vem a ser o
mesmo, ao triangulo EFG multiplicado por

EA4 GC4HD
s 2

logo o total destes dous prismas truncados he igual
%9 triangulo EFG multiplicado por

¥B 4-2FA 4-2GC + HD
3 - |
15
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Dé-se-nos agora um sdlido (Fig, 138.) compre=
hendido entre dous planos ABLMablm parallelos; e
outros dous planos ABba, MLm{ parallclos entre si,
e perpendiculares aos outros dous; um plano BL/
perpendicular a estes, e ultimamente a superficie cur-
va AHMmha ; imaginemos este silido cortado pelos
planos Cd, Ef, Gh, 1k, parallelos a ABba, igual-
mente distantes uns dos outros, e tio chegados, que
as linhas AD, ad, DF, df, etc. se possio considerar
como linhas rectas : supponhamos ultimamente , que
os dous planos ABLM, ablm esiejio tio proximos
um ao outre, que as intersecgdes Aa, Dd, E'f. Hh ,
Kk, Mm se possio, sem erro sensivel, considerar
como linhas rectas : he visivel , que os solidos parciaes
ADdabBCc , DFfdcCEe, etc. estio no mesmo caso
do sélido da Fig. 137. Logo o total destes silidos sera
igual ao triangulo B4C multiplicado por

APJ2ab42CD 4-cd +GD+2 cd 2 EFt-of
3 3

. EF 424 2GHgh +GH+2 gh+2 IK4-ik
L A 3

K42t 2L Myim &
+ 3 ’ e

isto he, sommando as quantidades similhantes , serd
igual ao triangulo B6C multiplicado por

31AB+43ab4CD 4-cd+EF+ ¢+ GH 4 gh
4+ IK4 ik 4+ § LM 43 im;
e como o triangulo BSC he igual a
Bb % BC
2 ’

o solido inteiro serd igual a
B 5% BC s (s : :
—X == x(3AB+- ab+ CD - cd+EF4-of
+GHFgh+IK+ i +3LM4§ im.)
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Para fazermos mais simples esta expressio, no-
temos , que se em vez de

$AB 4 ab 4 3 LM 4§ Im,
que temos entre parenthesis, tivessemos a quantidade

$AB 4 fab+3 LM 4 §im,

seria igual o solido, de que se trata, & metade da
somma das duas superficies ABLM , ablm, multipli-
cada pela grossura Bb ; porque (154) a superficie
ABLM he igual a

BC (1 AB4-CD 4 EF 4 GH 4 IK 4 LM);

¢ a superficic ablm he pela mesma razio igual a bey
ou

BC X (§ ab-cd+of 4 gh 4 ik 4} Im);

logo metade da somma das duas superficies multipli«
eada pela grossura Bb seria

BbxBC. = ;

— X2 % (§AB+} ab+CD 4 cd+ EF - of

4+ GHA-gh 41K 4 ik 41 LM 4 1im);
logo o sélido, de que se trata, niio differe deste pro-
ducto mais do que a quantidade, em que

BEXBC o (2 AB+3ab +3 LM+ Im)

excede a

f‘i‘é‘i{x ($AB+-3ab45 LM 4§ Im);

mas facilmente se vé (Arith, 103.), que esta diffe-
tenga he
Bb ¥ BC
2

% (}a&—iAB-}-%LMI—&fmJ;
16.
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logo o sélido buscado he igual a

X 4 (4AB+ b HCD+ i+ FF+f

. GH + gh + IK + ik 4 § LM 4 3 Im)
Bb % BC : 3
+— XX (pab—5AB ;LM —} Im):

ora Le facil de ver, que
§ab— 3 AB LM — Im

he uma quantidade summamente pequena, em com=
aragio da que fica entre o parenthesis primeiro;

pois que os dous planos ABLM , ablm suppondo-se
pouco distantes, as-differencas entre AB e ab, e
entre LM e 4in , njo podem deixar de ser guantidades
muito pequenas: péde-se logo reduzir o valor deste
solido a

Bh % BC

— X == (4AB+{ab+4CD+4 cd+ EF 4 of

+ GH + gh 4 IK + ik + 3 LM + 1 Iim);

isto he a

B ( ABLM .;.nr;am )

Dagui se péde concluir , que para ter asolidez de
uma lamina de solido , comprehendida entre duas
superficies planas parallelas, de qualquer figura que
se quizer , e pouco distantes uma daoutra, he neces=
sario multiplicar metade da somma das duas superfi-
cies pela espessura desta lamina.

209. Se a grossura Bh da lamina fosse muito atten=
divel, de sorte que Aa, Dd nio se podessem conceber
como linhas rectas, seria necessario imaginar o sélida
repartido em muitas laminas de igual grossura por
planos. parallelos s superficies ABLM , abim; e me-
dindo estas superficies ABLM, ablm, e suas paral
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Ielas , te acharia a solidez sommando todas as super-
ficies intermedias, e metade da somma das dnas extre-
mas ABLM, ablim, e multiplicando tudo pela gros
sura das laminas. He consequencia immediata do que
acabamos de dizer.

Agora fica facil o medir a parte do porio dos
navios , que a carga faz mergulhar no mar. Medir-se-
ba cadauma das superficies de dous cbrtes horisontaes
feitos & flor d’agua, quando o navio estd descarrega-
do, e quando esti carregado; sowmar-se-hiio estas
duas superficies, e metade da sua somma se multipli-
card pela distancia das duas superficies , isto he , pela
grgssum, que se comprehende entre as duas super=

cies.

Se quizessemos saber a solidez de todo o poria
do navio , servir-nos-hiamos do que deixamos dito
(255) ; porém seria necessario imaginal-a comno repar-
tida em muitas laminas nio parallelas ao corte feito
a flor d’agua, mas perpendiculares ao. comprimento
do navio.

Quando se mede o volume daquella parte, que
cal o peso mergulha no rar , pOdemm contentar-nos
com medir a superficie do cérte feito a igual distan-
cia dos dous cértes, de que fallimos acima , e multi-
plical-a, como anteriormente, pela grossura; porque
este corte medio sempre differird muito pouca cousa
de metade da somma dos outros dous.

Eutre alguns objectos, a que havemos de attender
na applicagiio da Algebra a Geometria , se encontrardd
methodos mais apurados ; com tudo 0s que acabamos
de expdr , serio sempre sufficientes , com tanto que
haja cuidado em medir as superficies com bastante
exaclidio, e em augmentar o numero das laminas,
se for attendivel a grossura.

Para diante veremos, que a carga dos navios
tem o de um volume d’agua igual ao volume da
parte cln poriao, que ella faz mergulbar: dogo reduzi=
do este volume a pés cubicos, se quizermos saber,
Jual he o peso da carga, basta multiplicar o numero

e pés por 72 libras, que he pouco mais , ou menos
0 peso de um pé cubico de agua salgada ; porém
Cmo a carga se conla por toneladas, em vez de
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multiplicar por 72, para dividir depois por 2000,
como seria necessario para reduzir a toneladas, divi-
dir-se-ha sémente o numero de pés cubicos por 28,
porque 28 vezes 72 fazem pouco mais de 2000 ; e tan-
tas vezes houver 28 na solidez medida, tantas tonela-
das terd (a).

Da medigio dos sdlidos em toexas.

256. Vhw o que deiximos dito dcerca da me-
digio das superficies (155) , pouco nos resta para
dizer sobre a mediclio dos sdlidos.

Para medir um sélido em toezas cubicas, e par-
tes de toeza cubica, por dous modos principalmente
o podemos fazer: o primeiro contando por toczas cu-
bicas , e partes cubicas de toeza cubica , isto he, por
toezas cubicas , pés cubicos, pollegadas cubicas, ete.

A toena cubica contém 216 pés cubicos, pois he
um cubo, que tem 6 pés de cumprimento, 6 pés de
largura, e 6 pés de altura.

O pé ico contém 1728 pollegadas cubicas ,
pois he um cubo, que tem 12 pollegagns de compri-
mento, M pollegadas de largura, 12 pollegadas de
altura,

Pela mesma razéio sevé, que a pollegada cubica
eontém 1728 linhas cubicas ; e assim successivamente,

257. Logo para medir um sélido em toezas cubi-
cas, e partes cubicas de toeza cubica, serd necessario
reduzir cada uma das suas tres dimensdes 4 mais pe-
quena especie ; multiplicar duas destas dimensdes assim
reduzidas uma pelaoutra, e o producto, que resultar,
pela terceira: e para reduzir em linhas cubicas, pol-
legadas cubicas , pés cubicos , toezas cubicas , su&: pondo
que a mais pequena especie sejio pontos , se dividird
successivamente por 1728, 1728, 1728, e 216; ou
sbmente por 1728 : 1728, e 216, se a mais pequena
especie sio linhas; e assim por diante.

{#) Na carga dos navios sc medem o3 volumes, que 3¢ carregio, poc
pofes : cada pote contém seis canadas. Para isto acha-1e o cubo, que cone
tEm seis canadas; © 0 lado delle se divide em partes , muduﬂrﬂuu
volumes a pates, canadas ¢ quartilhos ; ¢ a esta medida se redus 3 walidez
o8 fardos, pipasy cic,
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. * Por exemplo, se temos um parallelipipedo , que
tenha 2T 4% 8¢ de comprimento, 17 3 de largura,
e 3T 5P 7p de altura, sereduzirid estas tres dimensoes
a200r , 108r , e 283p , que sendo multiplicados , a sa-
ber, 200 por 108, e o seu producto 2160Cep por 283e ,
darao 6112800 pollegadas cubicas , ou 6112800rer : di-
vidindo pois por 1728, teremos 3537 pés cubicos, ou
3537EFPP | e 864 de resto, islo be , 864ppr; dividindo
8537PPP por 216 , teremos 16 toezas cubicas, ou
16TTT , ¢ 81FPP; de sorte que o parallelipipedo contém
16TTT , B1PPP, e BG4rre,

258, No segundo modo de avaliar os sélidos em
toezas cubicas, e partes detoeza cubica , se representa
a toeza cubica repartida em seis parallelipipedos , que
todos tem por base uma toeza quadrada, e um pé de
alto, e que por esta razio se chamio foeza-foeza-pés.
A toeza-toeza-pé se concebe tambem partida em doze
parallelipipedos , cada wmn dos quaes tem uma toeza
quadrada de base, e uma pollegada de altura, e que
s¢ chamio toesa-foexa-pollegadas; do mesmo modo se
subdivide cada uma destas em doze parallelipipedos,
cada um dos quaes tem por base uma toeza quadra-
da, e uma linha de altura; e assim se prosegue a
subdividir em parallelipipedos, que tem constante-
mente uma loeza quadrada de base, e um ponto,
um primo, um segundo, etc. de altura; de sorte
que as subdivisbes siio absolutamente analogas ds da
toeza linear, come vimos que erfio as da toeza qua-
drada, e os nomes das differentes subdivisoes niio
differem dos que s@o relativos 4 toeza quadrada, se-
ndo em se -repetir duas vezes o nome {o&a.

As multiplicagoes relativas o estadivisiio da toeza
cubica siio absolutamente as mesmas, que ensinamos
relatvamente a toeza quadrada. .

A respeito da natureza das wnidades dos factores
deve-se considerar um delles como exprimindo toezas
cubicas , toezas-toczas-pés, toezas-toezas-pollegadas,
ete. , e os outros dous como denotando numeros abstra=
¢tos , cujo producto representard quantas vezes se deve
repetir aquelle primeiro factor. Por exemplo, tornando
20 parallelipipedo, que acabamos de galcular , e sup-
pondo o comprimento AD (Fig. 139.)de 2T 4F &r,
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a largura AB de IT 3P, a altura AL de 3T 5P 7p $
imaginamos Al, e AE cada nm de uma toeza, e se
represente o parallelipido AIFEHGKD , he visivel
que este parallelipipedo he de 2TTT 4TTP 8TTp | pois
tem por base mina toeza quadrada AEFI, e de com-
primento 2T 4P 82, Ora para achar a solidez do paral-
lelipipedo total, fica claro, que convem repetir este
parallelipipedo parcial tantas vezes, quantas alargura
AI be contida na largura AB, isto he, uma vez e
meia, ou tantas, vezes quantas denota 1T 3P; e depois
repetir este producto tantas vezes, quantas he contida
a altura AE na altura AL, isto he, tantas vezes,
quantas indica 3T 3P 7p; considerando ambos estes
numeros como abstractos.

Porém para nos guiarmos com mais facilidade
nestas multiplicagdes , deixar-se-hdo aos factores os sis
naes de toezas, quaes elles os tem; e basta saber que
o producto deve ser de toezas cubicas , toezas-toezase
pés,ete. : assim operando pelo modo que dissemos na
medigdo das superficies, acharemos o gue se segue :

aT 4P e

1T ar

erT QTR QTp

0 3

(1] 1

0 0 4

0 0 4

1 2 4.
.-_ 1
ATT TP , OTp

3T 5P e

==

1gTTT  QTTP  @TTp  (TT
0 3 0

2 0 6

0 4 g

0 4 ]

0 2 1

0 0 4 2 2
16TIT QITPE JTTp QTTI

869,
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<259, Te facil o converter estas partes da toeza
em partes cubicas, isto he, pés cubicos, pollegadas
cubicas , etc.' He necessario escrever debaixo das partes
da toeza , comegando de toeza-toeza-pés, os numeros
36, 3, }; 36, 3,4 conseeutivamente, e multiplicar
cada numero superior pélo seu correspondente infe-
rior ; por os productos dos numeros 36, 3, | cadaum
debaixo do primeiro destes numeros; e quando ao
multiplicar por } ficar de resto 1, ou 2, eu 3, de-
haixo do numero 36 seguinte se escrevera 432, ou
864, ou 1296, para.comegar a segunda columna.
Applicando isto ao exemplo, que acabamos de dar:

16TTT aTTP 3TTp aTTl OTTpt

36 3 3 36

16TTT  7QPPP B64epp
9

16TTT  8]PPP B864epp

acha-se o mesmo producto, que seachou pelo primei-
ro methodo.

Multiplicio-se as toeza-toeza-pés por 36, porque
& toeza-toeza-pé tendo um pé dealto sobreuma toeza
quadrada , ou 36 Re's quadrados de base, deve conter
36 cubicos. toeza-toeza-pollegada , sendo a
duaggima parte da toeza-toeza-pé, deve ‘conter a
duodecima parte de 36 pés cubicos, isto he, 3 pés
cubicos ; logo he necessario multiplicar por 3 as toeza-
toeza-pollegadas, Similhantemente sendo a toeza-toeza-
linha a duodecima parte da toeza-toeza-pollegada , deve
conter a duodecima parte de 3 pés cubicos , ou um
quarto de pé-cubico , ou (porque o pé cubico val 1728
pollegadas-cubicas) deve conter 432ere. E discorrendo
assim, se vé, que a toeza-toeza-ponto ha de valer
d6rer , por ser aqduoclecima parte da toeza-toeza-linha ,,
que val o numero de 432** , cuja duodecima parte he
36: logoetc.

Logo reciprocamente para reduzir as partes cu-
bicas da toeza cubica a :oua-toe:nl&pés, toeza-toesa-
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pollegadas , ete., sera necessario dividir por 36 o nn-
mero dos pés cubicos, e teremos as toeza-toeza-pés :
dividir-se-ha o resto desta divisio por 3, e teremos as.
toeza-toeza-pollegadas : multiplicar-se-ha por 4 o resto
desta scgunda divisio, e ao producto se accrescenta-
ra 1, ou 2, ou 3 unidades, conforme o numero de
pollegadas cubicas estiver entre 432 e 864, ou entre
864 e 1296, ou entre 1296 e 1728, e teremos as
toeza-toeza-linhas : depois tirando do numero das pol-
legadas cubicas o numero 432, ou 864, ou 1296,
conforme se tiver juntado 1, ou 2, ou 3 unidades,
operar-se-ha com o resto, como se operou com pes
cubicos ; e consecutivamente. se teriio as toeza-loeza-
pontos , as toeza-toeza-primas, as toeza-toeza-segun-
das, etc.: ullimamente se continuard pela mesma
maneira com as linhas cubicas.

Pedem-me, por exemplo, que se reduza a toeza-
toeza-pés, toeza-toeza-pollegadas, ete., o numero 47TTT
HQPPP H3Qpp : divido 52 por 36, e tenbo 1TTP, eum
resto 16 ; divido este por tres, e tenho 5TTp, e um
resto de 1; quadruplico este resto, e accrescento-lhe
duas unidades, porque o numero das pollegadas cu-
bicas , he entre 864 e 1296 , e tenho 6TT1 ; diminuindo
864 de 932, restio 68 ; divido-os por 36, e tenho 1TTe,
& 32deresto; divido este por 3, etenho 10TT/, e2 de
resto; quadruplico este resto, e tenho 8 TT/, de sorte '
que tenho o total 47TTT ITTP HTTe §TTI [TTes 1OTTS
gTTn, |
260. Dois que para ter a solidez de um prisma:
he necessario multiplicar a superficie da sua base pela
sia altura, segue-se que se, conhecendo a solidez,
¢ a bate, ou a altura, se quer saber qual he aaltura ,
ou a base, he necessario dividir a solidez por aquelle
dos factores, que for conhecido. He preciso com tudo
reparar que exactamente nio se divide a solidez pela
superficie , ou pela altura, mas sim que um sélido se
divide por outro sélido. Com effeito pelo que acima
deixamos dito s¢ donhece, que quando se avalia um
silido, se repete outto silido de’ igual base tantas
vezes , quantas a altura deste be contida na dlturade
pritoeiro solido; ou tambem que se repete um sélido
da mesma altura tantas vezes, quantas a superficie da-
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base deste he comprehendida na base daquelle. Logo
todas as vezes que conhecendo, por exemplo, a solis
dez e a superficie da base, se quizer saber a altura,
serf necessario buscar quantas vezes a solidez proposta
conlém a de um sdlido da mesma base, e que tem por
altura a unidade ; e o quociente marcari pelo numero
das suas unidades o numero das unidades da altura.

Isto supposto, tendo, por exemplo, um prisma,
cuja solidez seja de 16TTT QTTP 3TTy QITL, "¢ a su-
perficie da base de 12TT OTP QTp, guizermos saber,

ual he a altura ; considerar-se-ha o divisor niocomo
12TT OTP QTp, mas como 12TTT QTTP(ITp, e entio
se reduzird a questio a dividir 16TTT QTTP 3TTp 2TT

or 12TTT TTP OTTp; mas como a toeza quadrada
Ee factor commum, serd o quociente o mesmo, que
se o dividendo e divisor fossem toezas lineares: tere-
mos pois simplesmente 16T 2F 3¢ 2! para dividir por
12T OP (e, isto he, por 12T ; e como a natuveza da
questiio mostra, que o quociente deve ser de toczas
lineares , far-se-ha adivisic conforine a regra prescrita
na Arith. 127.

Se dada a solidez e altura, se busca, qual deve
ser a superficie da base; por exemplo, se a solidez
hede 16TTT QTTP JTTp QTT, e aaltura de 2T 4P 8r;
considerar-se-ha o divisor , como se fora 2TIT 47TF
8TTe, ea operagiio, pela mesma raziio do caso prece-
dente, se reduzird a dividir 16T 2F 3¢ @ por 2T 4F
8p ; mas como o quociente deve evidentemente ser
uma superficie,, contar-se-ha niio por toezas lineares ,
mas por toezas quadradas, toeza-pés, etc. No mais
niio haverd differenca alguma no modode fazer a ope-
ragiio, que se fard sempre conforme as regras dadas
na Arith. 124 e segg. , isto he ,achado o quociente do
mesmo modo, como se houvesse de exprimir toezas
lineares, se affectard o sinal de cada uma das partes
delle mais com a letra T, Por exemplo, no caso pre-
sentg achar-se-ha por quociente 5T OF 4¢ 6', e escre-
ver-se-ha HTT HTP 4Te §TI,

Se fosse dada a solidez em toezas cubicas, e
partes cubicas de toeza cubica, converter-se-hia em
toezas cubicas , toeza-toeza-pés , ete. , pelo que fica dito
(299), e a operagio se reduziria ao caso precedente.

' 16,
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Da medigdo da madeira. .

261, 0 Que acabamos de dizer da medigiio.
em geral , deixa-nos muito pouco que. dizer dcerca da
medigio da madeira.

Na Marinba se mede. a madeira em pés cubicos,
e partes enbicas de pé cubico, por cujo motivo niia
se trata mais do que de tomar as dimensoes em pé,
e partes de pé; e tendo-as multiplicado (depois de
reduzidas 4 menor especie), sc reduzem as linhas
cubicas , e pollegadas cubicas a pés cubicos , como fica
dito acima, parando assim nos pés cubicos,

Nos edificios civis, e nas fortificagies esta esta-
belecido reduzir esta mediciio a solivas (solives) (a).

Chama-se soliva um parallelipipedo de duas loezas
de altura, e de seis pollegadas em.quadro,.ou de 36
pollegadas quadradas de base, que he o equivalente
de um parallelipipedo de uma toeza de alto, e 1 pé
quadrado, ou 72 pollegadas quadradas de base; o
qual consequentemente tem tres pés cubicos.

Divide-se a soliva em seis partes , que tem cada
uma um pé de.altura , e 72 poﬂegadus quadradas de
base: a cada uma destas partes se chama pé de soli-
va: similbantemente se divide o pé da soliva em 12
partes de uma pollegada de alto, e de 72 pollegadas
quadradas de base cada uma, que se chama pollegas
da de soliva ; e assimn successivamenle.

Porque a soliva contém 3 pés cubicos, ou a par=
ie 5 de uma toeza cubica, e as subdivisdes siio as
mesmas, que as da toeza cubica em toeza-loeza-pes,
elc., segue-se, que o numero, que exprimir qual-
quer volume em soljvas, e partes de soliva, he 72
vezes maior do que o que o exprimisse em toezas
cubicas , toeza-loeza-pés, elca

{e) Na nowma Maricha e faz esta medigio em pés cubicos; mas nas
cbras civis a medigio das madeiras be mais uma approximada avaliagho : @
taboado mede.se por duzias de taboas de 12 palmas, € s2 o taboado he maior,
oU memory ¢ reduz a dugias de 12 p'llll'lni: o vigamenio , & mais madeie
Tamento por carres ysendo a madeira delgada de 20 palmos , ¢ a grossa de 12 ;
€ite he o estilo; mas no Regimento das FortificagSes ha alguma diversidade 3
bem que gempre (enbia prevalecido o entile
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‘Assim para medir a solidez de um corpo em so-
Uvas, basta avaliar a sua solidez em toezas cubicasy
toeza-toeza=pés , etc. , e multiplicar depois o producto
por 72. Poupa-se porém esta multiplicagio fazendo
uma reflexio assis simples. Basta considerar uma di-
mensio como doze vezes maior, isto he,. considerar
as linhas como exprimindo pollegadas, as pollegadas
como exprimiade pés, e assim por diante : considerar
similbantemente outra das tres dimensdes como seis
vezes maior , ou as linhas como meias pollegadas , as
pollegadas como denotando meios pés, etc. : e multi-
plicando entre si estas duas novas dimensoes, e o
productoe pela terceira, teremos successivamente a so=
lidez em solivas, pés de soliva, etc. Por exemplo,
se tivermos um madeiro de 8T 5 ¢ de comprido
sobre 1P 7p de largo, e 1P 5P de grosso, em lugar de
1P 7p témo 3T 1P, isto he, doze vezes mais; e-em ves
de 1¥ &P tomo 1T 2P 6p , isto be, seis vezes mais; e
multiplicando 8T 5¥ 6r por 3T-1P , e depois o producto
por 1T 2P (®,. acho 40TTT QTTP QTTp 11T, que se
deve contar por 4%t OF Op- 1! ; aonde os pés, polles
gadas, etc. sio pés, pollegadas, etc. de soliva.

Da raxdo dos solidos em. geral.

262, COm rar dous silidos he busear quantas
vezes o numero de medidas de certa especie , contidas
em um destes sélidos, contém o numero de medidas
da mesma especie, contidas no outro.

263, Dous prismas, ou-dous-eylindros, ou um
prisma ¢um cylindre, -sio enire si como os productos
das suass bases pelas suas alluras. Isto he evidente ,
pois cada um destes solidos be igual ao producto da
sua base pela sua altura, qualquer que alids seja a
figara das bases.

Logo os prismas, ou cylindros, ou prismas e
cylindros da mesma altura , sdo entre si como-as suas
bases : ¢ os prismas ¢ cylindros da mesma base sdo en-
fre si. como -as-suas ulturas. Porque a razio dos pro-
ductos das_bases pelas alturas nio muda, omittinde
o.factor commum , quenelles ba, quando se acha ser
a mesma a base, ou a mesina & altura em ambos os -
solidos,
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Logo quaesquer duas pyramides, ou duas pyra-
mides conicas, ou uma pgmmadz e uma pyrrfymidc
conica, estdo entre si ma raxdo das alturas, quando
as bases sdo iguaces; porque cada um destes solidos he
um tergo do prisma, que tivesse a mesma base, e a
mesma altura (240 e 241).

264. A solides de wma pyramide he para a de
outra similhante como os cubos das alturas destas py-
ramides , ou geralmente como os cubos de duas linhas
homologas :fltns pyramides.

Porque duas pyramides similhantes podem ser re-

resentadas por duas pyramides taes , como IABCDF,
i,abcﬁy' (Fig.115.) , pois ambas estas duas pyramides
sdo compostas do mesmo numero de faces similhantes
cada uma a cada uma, e similbantemente postas :
Jogo pois que duas pyramides siio geralmente como
es productes de suas bases pelas suas alturas , sendo
as bases , que siio neste casofiguras similbantes entre
si, como o5 quadrados das alturas 1P, Ip (202),
seriio entre si as duas pyramides como os productos
dos quadrados das alturas pelas mesmas alturas ,
pois (99) 4 raziio das bases se pode substituir a dos
quadrados das alturas. E porque (213)as alturas sio
proporcionaes a todas as outras dimensdes homolo-
gas, tambem os seus cubos serfio proporcionaes aos
eubos destas dimensdes homologas (Arith, 191): logo
geralmente duas pyramides similhantes siio entre si
como os cubos de duas dimensdes homologas.

265. Logo em geral a solidex de um corpo he
para a solides de outre similhante, como sdo entre si
os cubos das linhas homologas destes solidos. Porque
os sblidos similbantes podem dividir-se em Mumero
jgual de pyramides similhantes, cada uma a cada
uma ; mas duas destas pyramides similhantes , quaes-
quer que sejiio, tem entre sia mesma razio, pois sio
entre si como os cubos de suas dimensdes homalogas,
as quaes dimensdes tem entre si a mesma razio, que
quaesquer oatras dimensdes homologas : logo segue-se
que a somma das pgramid&n do primeiro solido ha de
ser para a somma das pyramides do segundo tambem

na mesma razio dos cubos das dimensdes homolo-
gas.
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Logo os velumes das esferasiem entre si amesma
raxdo dos cubos dos seus raios , ou dos sews diametros.
Pelo que , recordando o que fica dito, se vé: 1.*
que os contornos das figuras similhantes tem entre si
a razio simples das linhas homologas. 2.” Que as su-
perficies das figuras similhantes estio entre si come
os quadrados dos lados , ou linhas homologas. 3.°
Que os volumes dos corpos similbantes estiio entre si
como os cubos das linhas homologas.
Assim se dous corpos similbantes, duas esferas,
por exemplo, tivessem os diametros na razio de 1:
3 4 as circumferencias dos seus circulos maximos esta=
rido tambem na razao de 1 : 3; as superficies destas
esferas serifio entre si como 1:9; e as solidezes como
1: 27 ; isto he, a circumferencia do circulo maximo
da segunda conteria tres vezes a circumferencia do
circulo maximo da primeira ; a superficie da segunda-
valeria nove vezes a da primeira; e ultimamente a
segunda esfera valeria vinte e sete vezes a primeira.
Logo para fazer um sélido similhante a outro,
e cuja solidez seja para a deste em uma razio dada ,
por exemplo, na de € : 3, convem dar-lhe taes di-
mensdes , que o cubo de qualquer destas dimensces
seja para o cubo de uma das dimensdes homoltigu
do sélido  a que deve ser similbante , como 2: 8. Por
exemplo, se temos uma esfera , cujo diametro seja
de oito pollegadas, e se pergunta qual deve ser o dia-
metro de uma esfera, que fosse ; desta , seria necess
sario buscar o quarto-termo desta proporgio 1 : §,
on 3:2 17 o cabo de 8, isto he, 512 para o quarte
termo, Este quarto termo, que he 341 §, serd o cubo
do diametro buscado , e por isso tirada a raiz cubica
(Arith, 159), teremos 62,99 para diametro , isto he,
ﬁunsi 7p; o que facilmente se verifica por este modo.
usquemos a solidez das duas esferas, uma de 8 pols
legadas , e outra de 7 de diametro. A circumferencia
dos circulos maximos se achard pelas seguintes proe
porgoes (198):

.02 8.
.08 0.7 }
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Os quartos termos seriio 25 7, e 22. Multiplicando
cada uma destas circumferencias pelo seu diametro,
teremos (222) as superficies das esferas, que seriio
eonsequentemente 201 5, e 154 ; e multiplicando estas
superficies por i dos seus raios, isto he, respectiva-
mente pela sexta parte de 8, e de 7, teremos os
volumes 268 %, e 179 i, cuja razio he a mesma,
que a de % : 42, reduzindo a quebrados, ou (mul-
tiplicando os dous termos da ultima fracciio por 7, e
supprimindo o denominador commum) o mesmo que
5632 : 3773 ; ora (Arith. 167) a razio destas duas
quantidades he 133% , isto he, reduzindo adecimaes,
1,49, e-a razio.de3:2 he 1,5, ou 1,50 (Arith. 30):
logo a differenga he sémente 75, a qual differenca
procede de que-odiametro se calculou proximamente ;
e além disso de que.a razio de 7:22 nio he exacta-
mente a razio do diametro para a circumferencia.

Nos corpos. que siio compostos da mesma maleria ,
os pezos siio proporcionaes a guantidade da materia ,
ou 4 solidez; assim conhecendo o pezo de uma bala
de diametro conhecido, para achar o de outra bala
da mesma materia , mas de diverso diametro, he ne-
cessario fazer esta proporgie : o.cubo do diametro da
bala, cujo pezo he conhecido, esta para o cubo do
diametro da segunda, como o pezo da primeira para
um quarto termo, que serd o pezo da segunda.

4 mostramos (162), crue em dous navios perfei-
tamente similhantes, os velames deviio ser como os
quadrados das alturas dos mastros , e consequen-
temente como os quadrados dos comprimentos dos
navios, porque todas as dimensoes homologas dos soli-
dos similhantes tem igual razio entre si: agora vemos
aqui, que o pezo dos solidos similhantes, eda mesma
mnateria, segue a razio dos cubos das dimensdes ho-
mologas : logo fica claro, que sedous navios similhan-
tes fossem proporcionalmente emmastreados, as quan-
tidades do vento, que poderido receber, seriiio entresi
como os quadrados dos seus comprimentos , ao.mesmo
tempo , que os seus pezos estariio na razio dos cubos ;
& como a razio dos quadrados nio he a mesma, antes
sendo ella de maior desi (Arith. 168 q9)),
he menor doque ados gubos, como facilmente se en-

- tende »
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tende, basta esta reflexiio para mostrar , que o vela-
me, que seria bom para um certo navio, nfio seria
conveniente para outro mais pequeno, diminuindo
proporcionalmente as dimensoes deste velame, Outras
reflexoes maisdevem ter lugar noexame desta queslio,
que propriamente pertence & Mechanica. Nfio he nos-
sa intengio aqui mais doque preparar o espirito para
anhtever os usos, que dos principios até aqui estabele-
cidos se podem fazer na discussiio desta especie de
questdes.

17
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Applicagio ds novas medidas.

OS principios, dados (155 , e 256 e segg.) sobre
a medigio das superficies e dos sélidos , applicio-se
sem difficuldade @s novas medidas , como se vera
depois de expormos a nomenclatura das mesmas me-
digas, e as suas relacdes com as anligas, ao que
ajuntaremos Taboas para a reducgiio de umas a ou-
tras.

Novas medidas lineares.

Myriametro , ou 10000 Metros, 5130T 47 5¢ 3,360

Kilometro 1000 Meifros, 513 0 5 3,936
Hectometro 100 Metros, 51 1 10 1,594
Decametro 10 Meiros, 5 0 9 4,959

(8) METRO ..c.venvnasen;vnne .8 0 11,39
Decimetro , ow = de Metro .......... 3 8,330
Centimetro s de Metro ..ocovvnnene.. $,433
Millimetro s=de Metro «..ovusvvanes. 0,443 |

{*) Unidade de medida, que he a decima-millionesima parte da distan- |
cia do pélo a0 equadar, ou da quarta parte do meridiano tesrestre : todas as
medidas do systema metrico se referem a esta base, e as divisbes de todas
ellas s3o sujeitas & ordem decimal, de que usamos na Arithmetica, Asim
a unidade das medidas de capacidade he um cubo , que tem por ladoa decima
parte do metro , a0 qual se deu o nome de Litre ; subdividese em Decilitre
Centilitre , Millilitre. A millesima parte de um litro, ou um centimetro
cubico de agoa distillada , pesada no vacuo ¢ na temperatura do gélo, esco-
iheo-se para unidade de peso com o nome de Gramme, A unidade monetaria
he uma pega de prata , que pesa cinco Grammer , ¢ contém uma decima parte
de liga, ¢ nove decimas partes de prata pura j tem o nome de Frawc; ®
sen yalor he para oda antiga libra de Franga na razao de 81 para Bo.
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Reducgéo de tocsas , pés, elc. , a melros, etc.

Tosr., Metron Pis Decimetros [ Pol. | Centimatros fLink.' Milkmet.]
1| 1,9490§ 1| 83,2484 1| 2,7070 1| 2,255
o| asos1l 2| c,1968 | 2| 5,4140) 2} 4,510
3| bsari] 3| 97452 ] 3| 8,1210] 3} 6,765
4| 77061] 4 | 12,9936 | 4 {10,880 4} 9,02
5| 97452] | 16,2420 | 5 |13,5350] 5{11,275
6 |11.69424 6 | 19,4904 | 6 {16,24200 6]13,651
7 113,6433 7| 22,7388 | 7 {18,9490Q 7 15,786
8 15,6023 8 25,9872 8 | 21,6560 8118,041
o (17,5413 9 | 29,2356 | 9 [24,3630] 9}20,296

10 |27,0700]10{22,551
11 {29,7770§11 24,806
Reducgdo de meiros, etc., a pés, pollegadas,
linhas e decimaes inha.

Meir] Pis Pel.  Lich. Metres To Pol. Link,
1 3. 0. 11,296 100 307. 10, 1,6
ol 6 1. 10692 | 20| 615 8 32
3| o. 9688 | 300| 923. 6. 48
«| 120 3 9184 | 400| 1231. 4. 6,4
5| 15, 4 8480 | 600| 1539. 2. 80
6l 13 5 776 ] 60| 1847. 0. 96
7 g1, 6. 17,072 700 | 2154. 10. 11,2
s| 21, 7. 6368 | s00| 2462. 9. 08
gl o7. 8. 5664 | 900| 2700. 7. 24

0] 30, 9 49 Jiooo| s078. 5. 4

ap | 61. 6. 9,92 2000 | B156. 10. 8

30| 9o, 4. 288 Y3000| 9235. 4 0O

40 1123. 1. 7,84 4000 | 12313. 9. 4

50 | 153. 11. 0,80 5000 | 15392. 2. 8

60| 184, 8, 5,76 6000 | 18470. 8. O

70 | 215. b6, 10,72 7000 | 21549. 1. 4

go ]| 246. 3. 3,68 8000 | 24627. 6, 8

90 | 277. 0. 8,64 19000 |27706. 0. 0

10000 | 30784. 5. 4

1T,
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Cant. | Pol, Lish, 2 Ling,

0. 4,43296 0,413296
0. 8,86592 0,886592
1. 1,29888 1,329388
1. 5,73184 1,773184
1. 10,1640 2,216480
2. 2,59776 2,659776
2. 7,03072 3,102072
2,
%
3.

3. 8,3296
. 4,6592

1

2

. 0,9888] 3

. 9,3184] 4

. 6. 5,6480] 5
.10. 1,9776] 6
1.10,3072§ 7

. 5. 6,6368] 8
. 9. 296648 9
. 0.11,296: § 10

11,46368 3,546368
3,89664 3,989664
8,3296 4,43296

SO~ R 0

L= - T PR S R L E

—
—

Para avaliar as superficies pelas novas medidas,
conta-se por metros quadrados , decimetros quadrados ,
centimetros quadrados , elc.; e para medir um solido,
conta-se por metros cubicos, decimetros cubicos, cen-
timetros cubicos , ete,

O metro quadrado contém cem decimetros qua=
drados, porque he um quadrado, que tem dez deci-
metros de lado ; o decimetro quadrado val cem centi=
metros quadrados ; e conseguintemente o metro qua-
drado val cem vezes cem centimetras quadrados. O
metro cubico contém mil decimetros cubicos , porque
he um cubo, que tem por base cem decimetros qua-
drados, e dez decimetros de altura; o decimetro cu=
bico val mil centimetros cubicos , e conseguintemente
0 metro cubico contém mil vezes mil centimetros =u-
bicos , ou um milhiio de centimetros eubicos.

Logo querendo medir uma superficie, cujas di=
mensoes sejio dadas em metros, decimetros, centi=
metros, ete. , faremos a multiplicagio pela regra da
dizima, e dividiremos a parte decimal do producto,
principiando da esquerda para a direita, em classes
de duas letras cada uma, ajuntando para isso uma
cifra, se for necessario : o numero y que ficar antes da
virgula,” mostrard os metros quadrados: a primeira,
classe depois da virgula dard os decimetros quadra-
dos, a segunda os centimetros quadrados, e assim
por diante,

Similhantemente, para achar o volume de um

silido, quando as tres dimensdes sho dadas em mes
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tros, decimetros, centimetros, etc., multiplicaremos
os tres numeros entre si, e dividiremos a dizima do
producto, principiando da esquerda para a direita,
em classes de tres letras cada uma, ajuntando as ci-
fras necessarias ; a parte, que ficar 4 esquerda da vir-
gula , mostrard os metros cubicos; a primeira.classe
conterq os decimetros cubicos, a segunda os centi-
metros cubicos, etc.

Pergunta-se , qual he a area de um rectangulo,
que fem 5mt,006 de comprimento , ¢ 1mt,4613 de alfura ?

Moultiplicaremos .....¢..c000veu... 1,4613

POT cssvcocannannnnnurssnesnnnsas vees 9,006
87 678

73065
eterenlm LA R R R R R R R RN EES N ENERENRNNEH:.] 7,3152673

separando o producto, como se disse , acharemos
7,31 | 52 | 67 | 80, isto he, 7 melros quadrados, 31
decimetros quadrados, 52 centimetros quadrados, 67
millimetros quadrados, e 80 decimillimetros quadra-
dos ; ou parando nos centimetros, 7 metros quadra-
dos, e 3152 centimetros quadrados.

Preiende-se achar o volume de um parallelipi-
pedo rcclan}iué’a y que tem 5™,4122 de comprimento ,
2,9226 de largura, 7,6583 de aliura,

Multiplique-se 5,4122 por 2,9226, e vird o pro-
ducto 15,81769572, que sendo multiplicado por 7,6083,
dard o producto final até a nona casa 121,136659132,
Fazendo a divisio em classes de tres letras, temos
121,136 | 659 | 132, que mostra 121 metros cabicos ,
136 decimetros cubicos , 659 centimetros cubicos ,
132 millimetros cubicos, ou 121 metros cubicos, €
136659132 millimetros cabicos,

Se as dimensdes fossem dadas em toezas, pés,
pollegadas , etc., reduziriamos pela Taboa as antigas
mcr{idus 4s novas, para praticar depois as multiplis
tagoes necessarias,
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Pede-te em novas medidas, por exemplo, & sue
perficic de um rectangulo , que tem 2T 3V bp decom-
primento , ¢ 4P 6 de aliura.

3 ..... 0 ,974b
bp

\Pela Taboa da reducgio {QT valem 3mt,8981 ]
1 L]

1,2993
0,1624

Fazendo a multiplicacio de 5,0079 por 1,4617,
acharemos, que a superficie do rectangulo contém 7
metros quadrados, 32 decimetros quadrados, e 47
millimetros quadrados ; isto he, 7 metros quadrados,
¢ 320047 millimetros quadrados.
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